

España. 1.25 ptas. al mes
Extranjero. 2.25
Número suelto. 5 céntimos
Id. atrasado. 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27- Imprenta
ADMINISTRACION: Conquistador, 39 y 41
Papelería Bolser

Paíma Sábado 6 Noviembre 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2118 - AÑO VII

Para nuestros hombres de "letras,"

Quando Derouléde, expulsado de Francia, buscó refugio entre los españoles, dijo como a nota de salutación: «He escogido este noble país como residencia de emigrado, porque España es tierra antirevolucionaria.» El tartarisco luchador, al través de la diferencia de nacionalidades, sentía la hermandad íntima de los afectos. En la consabida transfiguración de España, llevada a cabo por el romanticismo, veía el país de la Inquisición antisemítica, de la redomontada guerrera, de la capa y espada, del honor, del pronunciamiento, de los toros, como un modelo ideal de la Francia soñada en sus noches de fiebre nacionalista y bélica. Mientras Europa en peso se aliaba al generoso impulso justiciero de la Francia civil y nueva en favor de la inocente víctima de la razón de Estado y del espíritu de cuerpo, Derouléde sentía elevarse de la tierra hispánica una mal disimulada simpatía para sus caporalitatis y gallardías de cabotin de plaza.

Estos días, viendo la ligereza con la que ciertos llamados intelectuales españoles han juzgado la intervención espiritual de todo el mundo modernísimo en la represión española, me he acordado de la frase de Derouléde... Recordáis, además, que a Jules Guérin, el héroe grotesco del Fort-Chabrol, le llamaban le Madrilène? ¡Y pensar que en estos días, hasta La Libre Parole, el conocidísimo órgano de Drumont, ha hablado, por boca de Thiébaud, contra la reacción que sufrimos! «Por qué se ocupan de cosas nuestras? Por qué no nos dejan que arreglemos tranquilamente nuestras divergencias? La cuestión Dreyfus es una cuestión francesa. No interesa a los extranjeros.» Pues bien: la opinión de todo un mundo colaboró con los nobles reivindicadores de la justicia, y para honra precisamente de Francia, una cuestión francesa fué considerada cuestión universal. Después de todo, el mundo no hacía sino pagar a Francia la deuda contraída por todos los pueblos con ella, desde que la proclamación de los Derechos del Hombre, convirtió magníficamente una Revolución nacional en Revolución universal, despartiendo de su letargo a todas las tierras oprimidas.

fundamental que va desde el escritor zuelo neogonista que ha empujado el superficialismo de una cultura libresca sobre la etnicidad primitiva, como el que usa monóculo por imitación impotente y vaga, hasta el hombre que ha bebido en los libros la infusión de una nueva alma y la diversificación que le separa del sermón pécus. O bien, me decía, esta pseudo-intelectual, que imitó un día tanto a France como a Maeterlinck, de los cuales abomina ahora, permaneció virgen a toda infusión de su espíritu sobre la mera letra de los libros, o bien disfraza el propio juicio de las cosas en obsequio a la gramática característica del diputado tulnista y vasallo. Contestar con vaguesdades despectivas a un razonamiento, es revelar la incapacidad de una verdadera respuesta. Me guardaré de pedir, buenos amigos míos, la opinión de Maeterlinck ó de Anatole France sobre el mencionado Azorin, para evitarles el uso del microscopio, ya que se trata del pequeño filósofo...

Pero hablando seriamente, os diré que no es con protestas aparatosas ni con impotentes críticas, como demostraremos al mundo nuestra civilización. Lo haremos, muy al contrario, sacando a la luz del sol y a las miradas de toda el mundo, la justicia de nuestro juicio, fundamentada en haber reducido al polvo la defensa (sagrada como a tal, pública y conocidísima como a tal) de quien acuse nuestra opinión, deopinión racional y no de maligna, deshecha y apriorística pasión... Lo haremos demostrando que la Constitución atribuida como sello de europeidad a nuestro pueblo es una Constitución-Espíritu y no una Constitución Letra, que rige únicamente en la apariencia nominal de las cosas. Lo haremos probando al mundo que sobre las despreciables multitudes, altas y bajas, que ladran por plazas y calles, hay una verdadera aristocracia intelectual solidificada con la de fuera. Lo haremos rehabilitando el concepto puro y noble de la energía, que no consiste en imponer el propio criterio y la propia voluntad por el dominio y el silencio forzoso de las opiniones contrarias, sino en hacer triunfar la propia convicción por su misma virtualidad, en plena libertad y normalidad, como aquella Inglaterra que hizo la guerra al Transvaal mientras los meetings en favor de los boers se repetían en pleno Londres, ó como aquella Francia que renovó toda su vida de relación con la Iglesia sin impedir una sola manifestación pública de la creencia anti-gubernamental.

Malos jueces de la propia civilización somos nosotros mismos... El movimiento se demuestra andando. La libertad se prueba con hechos y no con sofismas de periódicos, nacidos del intolérable abogacismo que sufrimos y de otras imitaciones... Y yo no sé que la adhesión a una campaña rudamente anti-pedagógica y rudamente anti-liberal pueda traducirse, donde sea que fuere, en civilización y en cultura... No. Si francamente se cree que desde la penosa adaptación de España al liberalismo hemos errado el camino; si no obstante se cree que el ideal absolutista y católico era el justo, está bien; que se manifieste así valerosamente ante Europa, y Europa juzgará. Vos otros, enemigos, defended con valor vuestras opiniones, pero hacedlo con toda la cruda sinceridad de su formulación y no disfrazándolas con la máscara del adversario. Abolid el fruto de la Revolución, ya que de ella abomináis. Tened nobleza y sinceridad, ya que no tenéis democracia. Luchad con nosotros, pero no queráis vestiros con nuestro ropaje. Oponed a la libertad, pero no la acariicéis para ahogarla.

Gabriel Alomar

Los alcaldes de real orden

Después de la berrina del Senado, el pavor de la dimisión se ha entrado por las filas conservadoras. Pero como estos conservadores son así, lo que ha entrado en sus filas es el pavor, porque de dimisiones, Dios las dé. Aquellas sutilezas de espionaje que tanta fama dieron a Tayllerand se estrullarían, por ejemplo, contra el señor Dato. El Sr. Dato visita a los ministros de Fomento y de Instrucción pública, y al día siguiente salen «El Universo» y «La Epoca» diciendo que fué «a retirar sus recomendaciones». Pero sale el Sr. Gasset afirmando que el señor Dato «no ha retirado ni tratado nada de recomendaciones en su visita», y «El Universo» y «La Epoca» se callan. El propio Sr. Dato celebra otra entrevista con el Sr. Moret. Lo dicen todos los periódicos, y «El Universo» y «La Epoca» se callan. Esta jurisprudencia de las visitas, después de aquel Sinaí de la Alta Cámara, prueba que los relámpagos y

truenos fueron de tramoya, y que si el Sr. Maura, puesto en jarras y de levita se hartó de hablar de la ruptura con el Gobierno, los amigos del Sr. Maura se hacen los suecos y no rompen.

Hay la friolera de 435 alcaldes nombrados, de real orden, por el Sr. La cierva. Tras haber dicho el Sr. Maura, como dijo, que «quien recibiera el menor favor de los liberales no pertenecía al partido conservador», esos 435 alcaldes debieron dimitir al día siguiente. Sin embargo, ni han dimitido ni dimitirán, porque, como buenos conservadores, ya se están amparando del sofisma.—«El cargo de alcalde es un cargo popular»—exclaman.—«Que es el colmo de la exclamación; porque si la impopularidad tiene una síntesis, esta síntesis es la del alcalde.»

«Nosotros no debemos dimitir, porque nuestro cargo no es político, sino administrativo», añaden. Y también es el colmo del añadido; porque si en este mundo la política se llama de algún modo, se llama alcalde, y si la Administración se asomó a algún sitio, jamás apareció por las alcaldías. El sofisma conservador pretende embarrillar el pleito, como en los días de canto llano en que el Sr. Maura se ponía afora. Y el Cleón maurista se arranca afirmando que si dimiten los alcaldes conservadores, «el Gobierno nombrará a otros liberales». Y dicen esto con ira geodónica, como si lo que tanto hizo Lacierva de tapadillo, al hacerse hogaño Alba, a la luz del día, fuese una cosa tremebunda. ¿Por la luz del día?

El Sr. Maura, al ser nombrados los 435 alcaldes, que no dimiten ahora, aunque los apsen, afirmaba que los alcaldes «son funcionarios del Gobierno». El Sr. Maura, al echar los pies por alto, sostenía que «quien recibiese un favor del Gobierno liberal, dejaría de ser conservador». No menos que 435 son los alcaldes que, llamándose conservadores, están hoy siendo «funcionarios de un Gobierno liberal»; fuera, por tanto, de la ley, y fuera, en consecuencia, de su partido.

Cristóbal de Castro.

Drama de amor

Berlín.—En Grandez, ciudad de 34.000 habitantes, plaza fuerte en la Prusia Oriental, a orillas del Vístula, se ha desarrollado un drama de amor, que ha causado sensación profunda. El teniente Buchholz, del regimiento de línea núm. 175, se había enamorado de la joven Margarita Piopke, cajera en una casa de comercio. Ella le correspondía, y los amantes decidieron casarse. Pero el teniente pertenecía a una familia de «junkers», muy antigua y orgullosa, y no pudo vencer la oposición de ella. Ultimamente escribió él su padre una carta, que terminaba así: «Presenta la dimisión antes de casarte y piensa de paso que te desheredes.» El teniente enseñó la misiva a su amante, que le aconsejó que la abandonara, para no incurrir en la ira de los suyos. El domingo último, Margarita, que no tenía que ir a su comercio, salió de su casa sola, muy temprano. Pasaron las horas y no volvió. Sus padres le buscaron inútilmente por la ciudad y las orillas del Vístula, sin lograr encontrarla. Transcurrieron los días y en el cuartel del regimiento de línea núm. 175 se habló de menos al teniente Buchholz. El coronel llamó al asistente del oficial desaparecido y preguntó por éste. El soldado no pudo dar respuesta satisfactoria. El teniente Buchholz le había dicho el domingo por la tarde que se fuera al cuartel y no volviera a su casa; mientras no recibiera orden suya por escrito. Alarmado el coronel, en vista de tales noticias, dirigióse al domicilio del teniente. Este vivía en un piso segundo de una casa situada en una calle desierta. Llamó el coronel y no le contestó nadie. En vista de ello dispuso que un operario forzara la puerta. Entró el jefe y un espectáculo horrible se ofreció a sus ojos. El teniente yacía moribundo en el pasillo. Su frente estaba destrozada por un disparo de revólver.

En una alcoba, y sobre un lecho, estaba fría, el cadáver de Margarita Piopke. La infeliz joven había sido muerta de un balazo en el corazón. Transportado el teniente al hospital, expiró cuando le hacían la primera cura. Encontróse en un bolsillo una carta, en que se decía solamente: «Nos matamos porque no queremos separarnos. No se culpe a nadie de nuestra muerte.»

Muley Hafid y Ferrer

Le Matin publica una información de su corresponsal en Tánger, que ha causado gran sensación. Según el citado corresponsal, el sultán Muley Hafid ha mandado traducir todos los artículos publicados por la Prensa extranjera protestando del fustilamiento de Francisco Ferrer. Según parece, el sultán se propone redactar una enérgica protesta, como contestación a la Nota que le enviaron las Potencias cuando la muerte del Rogui Ba-Hamara. Hafid enviará a los representantes extranjeros la Nota que está confeccionando, y que es una buena lección para los que es entrometen—dide el sultán—en asuntos ajenos; para los que ven la paja en el ojo ajeno y no ven la viga en el suyo. A vueltas de otras ideas, viene a decir el sultán que España ha caído mucho más bajo que Marruecos, y, sin embargo, las potencias no han protestado oficialmente de nada; él mandó matar al Rogui, que al fin y al cabo era un bandido un perturbador, que traía revuelto al imperio con sus fechorías; pero Ferrer era un hombre útil a su patria y que ha contribuido a darle gloria a España.

El «Imparcial» y Cataluña

El Imparcial dedica un fondo al problema catalán. Dice que el problema en el que Maura encontró su fracaso se ha agravado considerablemente. Las codicias señoriales de la derecha solidaria, las amargas desesperaciones de la izquierda, la furia del radicalismo, perseguido a muerte; la protegida osadía de los tradicionalistas, el impune abuso del clericalismo, los afanes dominadores de la plutocracia, los desmanes no castigados del terrorismo, son elementos que en lucha terrible se amontonan, perturbando la paz que merece Barcelona. La obra que hay que realizar es difícil; hay que volver a la paz que gozó Barcelona durante los Gobiernos de Sagasta y Cánovas; hay que apagar el fuego de las pasiones; hay que robustecer el principio de autoridad, destruido por los crímenes de la dinamita; hay que acabar con la política que los solidarios de la derecha han venido representando. Durante la parte más tormentosa del siglo XIX Barcelona siempre tenía la guerra con los conventos y los conventos no fueron incendiados; aquella amenaza tuvo realidad mandando Maura. Bajo su mando quebrantó los resortes de la autoridad, caló los frenos a la máxima resistencia, iba la máquina por la pendiente y ocurrió lo que era inevitable: una catástrofe histórica que nos ha deshonrado ante el mundo culto, porque es inverosímil en los tiempos presentes y en una nación medianamente organizada que unas turbas, masa inerte lleven su tea de casa en casa, de altar en altar y de iglesia en iglesia. Los que, asombran de que Europa juzgue severamente debieron asombrarse antes de las torpezas y de las debilidades de un Gobierno que no supo impedir tales degradaciones. Renace en Cataluña la serenidad. Frente a la intranquencia stánica de los reaccionarios se elevan voces invocadoras del raciocinio.

Gabriel Alomar, uno de los más ilustres entendimientos de la juventud, escribe en la prensa de Barcelona artículos admirables en que palpita el sentir de la vida europea; Suñel, el diputado solidario, a quien arrebataron el acta miserables habilidades de la derecha, se cala los genesos y dice que mientras gobernó Maura no quería ver nada y ahora va a ver lo que pasa. Hasta periódicos como el Bous, tan aferrado a las rancias del viejo

doctrinarismo, empieza a señalar inclinaciones hacia el acuerdo de una nueva vida.

En Cataluña es donde el nuevo Gobierno debe tener sus mejores triunfos, inspirándose en la política de libertad y concordia. No será difícil conseguir que la libertad sea amable hasta para los que la odian.

Ellos podrán ver que bajo el régimen de los liberales se reedifican los templos que fueron incendiados bajo el régimen de los conservadores.

Las sufraguitas, vitrioladoras

LONDRES.—Los periódicos comentan con indignación las criminales hazañas realizadas por los sufraguitas en la elección de Bermondsay. Desde algún tiempo, la «Women Freedom League» venía predicando la violencia a sus adheridas. En opinión de miss Pankhursts y demás directoras del movimiento sufragista inglés, las mujeres deben perturbar todas las elecciones mientras no se las concede el derecho al sufragio. Dos exaltadas de la «Women Freedom League» tomaron estos consejos al pie de la letra y decidieron ponerlos en practica. Una de ellas dirigióse, cuando la votación estaba en su apogeo, a una de las secciones del distrito de Bermondsay, la de Bontchers School. Un agente la detuvo cuando iba a entrar. —Voy—dijole—a darle un recado urgente al presidente de la sesión. —¿A mister Thorley? —Sí. —Pase usted. La sufraguita, que se llama miss Chapin, entró en el local y confundióse con los electores que aguardaban turno. Cuando consideró llegado el momento, precipitóse sobre la urna, llevando en la mano un largo tubo de cristal lleno de vitriolo. Un agente la detuvo cuando iba a entrar. —Esta elección es ilegal!—gritó con todas las fuerzas de sus pulmones. —¿Por qué?—contestó asombrado el presidente de la sección. —¡Por que no votan las mujeres! —¡Márchese!—gritaron los interventores. —¡No! ¡Vengo a cumplir una obra de justicia! —Y rompiendo el frasco de sus manos, roció de vitriolo a la urna y al presidente de la sección. Algunas gotas alcanzaron también a los interventores. Todos huyeron dando gritos. El presidente, Mr. Thorley, se llevó ambas manos a los ojos, y exclamó dolorosamente: —¡Me ha dejado ciego! Lleváronle a la casa de socorro más próxima, y los médicos, después de curarle, le dijeron que conservaría el ojo derecho; pero que perdería el izquierdo. Detuvieron a miss Chapin y la llevaron a la inspección más próxima. En ella se encontraba también otra sufraguita, miss Melyan, que acababa de cometer igual hazaña en la sección de Saxon Street, del citado distrito de Bermondsay. Por fortuna, no había dejado tuerto a nadie. Miss Pankhursts, sabedora de lo ocurrido, envió una carta al primer ministro Asquith, disculpando a las dos sufraguitas, y diciendo que habían querido solamente protestar contra un privilegio irritante. Pero como la protesta ha costado un ojo a un honrado ciudadano, los periódicos excitán a las autoridades a que castiguen rigurosamente a las dos damas, para que escarmenten los energúmenos con falsas que se dedican a perturbar la vida política en Inglaterra.

Para vosotras

Toda mujer elegante usa generamente un perfume cuya suavidad y delicadeza corresponden la mayor ó menor cantidad de buen gusto que atesora, y todas sus ropas, así como sus joyas y objetos usuales, llegan a estar impregnados de tal perfume. Muchas de ellas mandan imprimir tarjetas de invitación, menús participaciones de enlace, bautizos y otros mil impresos usando

les, y todos ellos resultarían aún más elegantes y con personalidad más característica, si al imprimirlos se añadiesen a la tinta unas gotas de la esencia usada habitualmente por ellas.

También se conseguiría igual resultado remitiendo a la imprenta unas cuantas hojas de papel impregnadas en la esencia usada habitualmente por ellas. Este procedimiento se intercala con el papel ó cartulina en que la imprenta va a realizar su trabajo, y se pone todo él en prensa de 24 a 48 horas, pasadas las cuales todo el papel estará perfumado.

AYUNTAMIENTO Sesión de ayer

A las ocho menos cuarto de la noche se reunió el ayuntamiento en sesión bajo la presidencia del alcalde accidental D. Luis Alemaña. Asistieron los «concejales», señores Calvet, Ramis, Serra, Barceló, Pon, Ramis, Oliver (D M) Fuster, Calafell, Ferrer y Balaguer, Pon y Reus, Canet, Cortés, Quijada, Planas, Más y Villalonga. Se lee y aprueba sin discusión el acta anterior. Se aprueban así mismo varias cuentas. Se sortearon bonos municipales que han de ser amortizados el primero de Enero. Los Bonos que se han de amortizar son los siguientes: 1.247, 1.733, 1.975, 447, 512, 1.964, 185, 1.928, 1.119, 886, 106, 1.421, 1.411, 482, 1.265, 17, 476, 1.990, 1.320, 1.169, 1.419, 1.192, 467. Se lee el dictamen de la Comisión especial respecto al ensanche de la calle del Arco de la Merced. El Sr. Ramis pide de nuevo «pase a la Comisión con objeto de su nuevo estudio y saber el precio total que costará ensanchar dicha calle. El Sr. Serra de la Comisión dijo que tenía en su poder los citados datos y que según cálculos que se habían hecho el coste resultará a lo sumo de unas 3.000 ptas. El Sr. Sampol se adhiere a las manifestaciones del Sr. Ramis. El Sr. Calvet explica que teniendo el ayuntamiento fijado el precio de tasación de cada calle cree que dicho asunto debe pasar a la Comisión por cuanto la reforma comprende una manzana. El Sr. Pon y Reus dice que sabiendo el ayuntamiento cual es el valor del metro, con ello ya basta para saber el valor de toda la calle. Se lee el dictamen de los letrados consultados sobre la procedencia de interponer recurso «contra la providencia del señor Gobernador referente al camino de San Pons dels Uyastres». El señor Ramis propone que se entable recurso contencioso administrativo. El señor Oliver y Roca dice que él se opondrá y que votará en contra la proposición del señor Ramis porque cree que no hay motivo para ello. Se pasa a votación y es aprobado el que se interponga recurso contencioso por 11 votos contra 9. El Ayuntamiento nombra al letrado don Antonio Pujol para que interponga el recurso. El señor Ramis dice que el Ayuntamiento debería incantarse inmediatamente de dicho camino con objeto de que se restableciera el tránsito. El señor Oliver hace constar que estando el asunto de resolución de un recurso cree que debería esperarse el fallo de aquel. A propuesta del señor Ramis el asunto pasa a los señores síndicos para su estudio. Dióse lectura del extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta municipal en Septiembre último. Se lee el dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo la adquisición de telas de jergón, mantas, sábanas y fundas de almohadas para el servicio de los reclusos en la prisión preventiva de esta ciudad, que es aprobado. Son también aprobados los siguientes dictámenes: De la Comisión de Obras proponiendo se autorice a doña Catalina Pol para colocar un cierre de cristales en el balcón del primer piso de la calle de la Lonja núm. 40. Para cambiar maderos de la casa planta baja núm. 28 de la Plaza Mayor lindante con la calle de Rubi núm. 23 y pavimentar el piso.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 6 (2:40)

De Política

Consejo de Ministros

Como estaba anunciado esta tarde a las cinco se ha reunido el consejo de Ministros en la presidencia del Consejo.

Los amigos del Gobierno decían en el salón de conferencias del Congreso y en los círculos políticos que el consejo de hoy tendría verdadera importancia. Con tal motivo los comentaristas ya se hacían toda clase de caballos sobre lo que pudiera tratarse en el citado consejo y la curiosidad aumentaba mucho más cuando el consejo se prolongaba.

A la salida

El consejo de ministros estuvo reunido tres horas, y a la salida, el ministro de Fomento señor Gasset dijo que se había redactado la correspondiente nota oficiosa.

Dice así la mencionada nota:

«El consejo de ministros celebrado esta tarde bajo la presidencia del señor Moret ha durado tres horas y durante este tiempo se han discutido los siguientes asuntos.

Se aprobaron la distribución de fondos del presente mes.

Se resolvió favorablemente el expediente de aplicación del Catastro en Albacete.

El ministro de la Guerra, general Luque leyó las proposiciones que los Kábilas enemigas fronterizas al Peñón habían hecho al comandante de la plaza.

Dichas proposiciones son: reanudar el tráfico comercial con la plaza y poder sembrar hasta donde lo hacían antes de la guerra y devolverles los prisioneros que tengan.

El ministro de la Guerra leyó luego el informe del Estado Mayor Central.

Se acordó mandar al general Marina las instrucciones oportunas cuando se sepa cuales son las resoluciones definitivas que hayan tomado los jefes de las kabilas que están ahora en negociaciones con los emisarios del Sultán.

Tratóse muy ampliamente de los estudios que viene realizando el ministro de Hacienda para confeccionar el nuevo presupuesto.

El consejo aprobó el programa de festejos que presento el Sr. Pérez Caballero para obsequiar al Rey de Portugal que llegará a Madrid el lunes de la semana próxima.

Se acordó que el ministro de Estado salga para Roma después que haya salido de España el rey de Portugal.

El viaje de Pérez Caballero a Italia tiene por objeto despedirse de S. S. el Papa y del Rey Victor Manuel.

El ministro de Estado dió cuenta a sus compañeros de gabinete de la entrevista celebrada ultimamente con los representantes de Muley Hafid.

A la reserva

Ayer el rey firmó el decreto disponiendo que pase a la reserva el contralmirante José María Jimenez.

Propaganda electoral

En breve empezará en Madrid una serie de mítins para hacer propaganda con motivo de la próxima lucha electoral.

Una conferencia

El ex-ministro Sr. Sanchez de Toca ha celebrado una detenida conferencia con D. Alejandro Pidal y el marqués de Pidal.

Según noticias los confereantes quedaron de perfecto acuerdo.

Como es natural en los círculos se comenta muchísimo las visitas y conferencias que viene celebrando el señor Sanchez de Toca.

El sub-secretario de

Gobernación

Al recibir ayer tarde el sub-secretario de gobernación a los periodistas dijo que carecía de todo fundamento el rumor que había circulado referente a que había encontrado una pista sobre el terrorismo.

Temporal en la Coruña

Comunican de la Coruña que en aquellas aguas se desencadenó ayer un fuerte temporal ocasionando grandes destrozos en los campos.

Puede decirse que las cosechas de toda la comarca de la Coruña han quedado completamente destruidas.

Nafragio

emocionante
Nuevas noticias recibidas de la Coruña relatan extensamente el terrible

nafragio que ha ocurrido cerca del cabo de Ortigueira.

El temporal batía furiosamente este acantilado de la costa, estrellándose en él las olas con una violencia imponente.

Un buque francés sorprendido

Un buque francés llamado «Reine Larochelle», que cruzaba aquella costa fué sorprendido por el temporal tan bruscamente que no pudo cambiar el rumbo en demanda de refugio en un puerto próximo.

El balandro francés fué envuelto por las olas, sumergiéndose inmediatamente.

Este buque estaba dedicado a la pesca de la langosta.

Dos naufragos

De los hombres que tripulaban el buque solo pudieron salvarse dos, el capitán y un marinero, los cuales en medio del peligro pudieron desmontar un bote, en el que se lanzaron al agua, al tiempo que el buque se hundía.

Los demás marineros perecieron ahogados.

Los dos naufragos tuvieron que luchar veinte y dos horas contra el oleaje, del que eran juguete.

Durante este tiempo no pudieron alimentarse ni descansar pues las olas les arrastraban violentamente.

En socorro de los infelices

Los pescadores que habitan en aquella costa presenciaban emocionados la tremenda lucha del bote contra el oleaje, sin que pudieran prestar a los naufragos ningún auxilio.

La fuerza del temporal era tanta que hacía peligroso todo intento para socorrer a los naufragos.

Muchachos heroicos

Siete muchachos pescadores que presenciaban aquella escena decidieron ir en auxilio del bote.

Salieron del puerto tripulando la lancha «Adelfa» con el patrón Calvo, y remaron temerariamente hacia el punto donde el bote de los naufragos luchaba con el peligro.

Momento emocionante

Desde tierra se seguía con emoción la temeraria salida de la lancha «Adelfa». Esta prosiguió su rumbo a través de las olas, hasta poder alcanzar el bote de los naufragos.

Entonces se levantó una ola gigantesca que envolvió a las dos embarcaciones.

Los pescadores que presenciaban aquel cuadro desde tierra lanzaron un grito de horror, temiendo que la ola se hubiese tragado a las dos embarcaciones.

El bote zozobrado

De las dos embarcaciones, una que era el bote francés quedó volcada y desapareció bajo la ola. El capitán y el marinero nadaron con todas sus fuerzas para no ser arrastrados y hundidos, hasta que la lancha «Adelfa» pudo recogerlos.

Para recoger a los naufragos los muchachos que tripulaban esta lancha hicieron varias maniobras de las que pudieron salir ilesos solo por milagro.

Los naufragos al ser recogidos en la lancha agradecieron llorando el heroísmo de sus salvadores.

Estaban desfallecidos por el hambre y por los esfuerzos extraordinarios que habían tenido que hacer para salvar el bote de la furia del mar después del hundimiento del «Reine Larochelle».

Regreso peligroso

El regreso de la lancha «Adelfa» al puerto fué también peligrosísimo. Todas las personas que se habían reunido en la costa y habían seguido emocionadas la temeraria maniobra de la «Adelfa» acogieron con vitores y aclamaciones a los siete heroicos muchachos, salvadores de los naufragos franceses.

Otro naufragio

Telegrafian también de la Coruña que ha naufragado en aquellas costas la trainera «Rosita».

Fué sorprendida por el temporal en alta mar y zozobró por la violencia de las olas.

Pereció ahogado un muchacho. Los demás tripulantes pudieron llegar a nado hasta la costa.

Nafragio en Cuba. Tripulación ahogada.

En la Coruña se ha recibido un extenso telegrama, dando cuenta del terrible naufragio de la goleta «Ramona», de aquella matrícula.

Este buque se dirigía a la Habana, llevando un grueso cargamento.

Al encontrarse frente a Matanzas, la goleta «Ramona» perdiéndose el buque completamente.

Toda la tripulación pereció ahogada.

Entre los ahogados figura el capitán del buque D. Ramón Ponte, que era a la vez armador de la goleta.

La llegada de Weyler

á Barcelona

Cambio de horas

Copiamos de nuestro colega «La Publicidad» de Barcelona, de ayer tarde, los detalles de la llegada a aquella capital del capitán general Sr. Weyler y del gobernador civil Sr. Suárez Inclán:

«En la edición de esta mañana, damos la noticia que nos transmitieron del Gobierno civil, de que a las once llegará el tren especial conduciendo desde Zaragoza al nuevo capitán general de Cataluña, don Valeriano Weyler y don Félix Suárez Inclán, gobernador civil de esta provincia, nombrado por el Gobierno del Sr. Moret.

A dicha hora acudieron a la estación del Norte buen número de personalidades, deseosas de saludar a las nuevas autoridades.

Los alrededores de la estación y vías afluentes a la misma, estaban tomadas por bastante público.

Pronto se supo por un telegrama recibido en las oficinas de la Compañía del Norte, que el tren especial salido de Zaragoza a las dos y media de la madrugada no llegaría a esta ciudad hasta las dos de la tarde.

Retiráronse acto seguido las autoridades y demás personalidades, circulándose por Capitanía general la orden de que a la una y media estuvieran en la estación del Norte los jefes y oficiales frances de servicio.

Llegada de Comisiones

Contadísimas personas había en la estación a la una de la tarde, hora en que el indicador señaló para dentro de quince minutos la llegada del tren especial.

Por el aspecto que ofrecían los andenes, nadie hubiera creído que se esperaban las nuevas autoridades. Y era natural que así ocurriera, puesto que la hora prejuzgada para la llegada era, como hemos dicho, las dos de la tarde.

Paulatinamente fueron llegando autoridades y comisiones.

A la una y quince llegó el alcalde don Francisco Layret, acompañado del secretario del Ayuntamiento señor Gomez del Castillo y jefes de la Guardia municipal y urbana señores Mendiola y Ribé.

Poco después llegaron el gobernador civil interino don Buenaventura Muñoz, acompañado del secretario del Gobierno civil señor Die y Mas, jefe superior de policía señor Vallespinosa, inspector general del mismo cuerpo señor Muñoz (don Francisco) y teniente coronel del Cuerpo de Seguridad señor Parejo; el presidente accidental de la Audiencia, don Vicente Martínez Cereceda, con varios magistrados y el secretario señor Sierra; el presidente de la Diputación provincial, señor Prat de la Riva, con varios diputados provinciales afiliados al partido liberal; el obispo de esta diócesis, doctor Laguarda, con el secretario de cámara del Palacio episcopal; el presidente del Fomento del Trabajo Nacional, señor Muntaner y diversas comisiones de entidades económicas y políticas.

Recordamos haber visto representantes de la Cámara de Comercio, Sociedad Económica de Amigos del País, etcétera, etc.

En el andén de la estación estaban también el capitán general interino don Eugenio Torreblanca, con sus ayudantes, el general gobernador D. Francisco Rodríguez, los generales Mora, Brandeis, Castelli y otros y gran número de jefes y oficiales de esta guarnición.

También estaban en los andenes el comandante de marina D. Federico Compañó, acompañado del teniente de navío D. Eugenio Pasquín.

Sin honores.—Llegada

Como anticipamos en la anterior edición, el general Weyler renunció a los honores que le correspondía a la llegada.

A la una y veinte minutos ha entrado en aguja el tren especial, compuesto de dos furgones, el break de Obras públicas y la locomotora.

En dicho tren venían el general Weyler, el gobernador civil de esta provincia D. Félix Suárez Inclán, su hermano D. Elidoro, nombrado gobernador de Tarragona, el ayudante del nuevo capitán general, coronel D. Sixto Lacalle, y los secretarios de ambas autoridades.

Presentaciones

Hicieron las presentaciones de tribuna, las nuevas autoridades, han conversado amablemente con todos los presentes.

Durante breves momentos la conversación se ha generalizado.

Habla Weyler

Hablando el general Weyler con el

alcalde Sr. Layret, hemos oído que decía:

«Me propongo continuar la política liberal que ansia Cataluña. Ser tolerante con las aspiraciones de esta tierra y adoptar medidas energicas cuando las circunstancias lo exijan.»

En otro grupo el Sr. Suárez Inclán decía:

«Somos dos autoridades distintas con una misma alma.»

«Venimos a esta tierra para inaugurar una era de paz porque somos tan amantes de Cataluña como cualquier otro.»

«Estamos dispuestos a dar todo lo que se nos pida para contribuir a que Cataluña continúe por la senda emprendida de la libertad y de progreso dentro de la más estricta legalidad.»

Sin programa

Alguien preguntó al nuevo gobernador qué programa llevaban y cuales serian las cuestiones que abordarían desde el primer momento.

El Sr. Suárez Inclán, como respondiendo a una idea que desde hacia largo rato acariciaba, dijo: «Programa? ¿Para qué? Nuestros actos serán la mejor respuesta a los que nos asedian para inquirir los planes que venimos a desarrollar.»

En este sentido poco más ó menos se expresaron las nuevas autoridades, en el discursito obligado que pronunciaron a cada uno de los que acudieron a saludarles en la estación.

La comitiva en marcha

Paulatinamente salieron de los andenes los recién llegados y los que fueron a esperarles. En el vestíbulo de la estación se hizo la presentación de gran número de rezagados, por efecto de haberse adelantado la hora de llegada del tren especial.

Seguidamente el general Weyler y el general Torreblanca tomaron el coche de la Capitanía general, dirigiéndose al troté largo a dicho edificio.

En el coche del Gobierno civil tomaron asiento el Sr. Suárez Inclán, su señor hermano y el gobernador civil interino Sr. Muñoz.

Las demás autoridades y personalidades en sus respectivos carruajes se dirigieron al Gobierno civil y otros a la Capitanía general.

En el Gobierno civil

El nuevo gobernador civil Sr. Suárez Inclán, se hizo cargo inmediatamente del mando de la provincia que tomó de manos del presidente efectivo de esta Audiencia Sr. Muñoz.

Después de hecha la presentación del alto personal del Gobierno civil, el señor Muñoz hizo la presentación de los delegados de distrito, secretarios de delegación, jefes y oficiales del cuerpo de seguridad, etc., etc.

Por el despacho del gobernador desfilaron gran número de personalidades y comisiones que sería prolijo enumerar.

Al recibir a los periodistas el señor Suárez Inclán, les manifestó su propósito de secundar las iniciativas de la prensa en el sentido de obtener de ella una colaboración decidida para el mejor éxito de su gestión.

Preguntado el nuevo gobernador sobre la actitud que adoptará para que pronto sea un hecho el levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales, dijo, que este asunto depende del cambio de impresiones entre las autoridades de esta capital.

Manifestaciones de Weyler.

Cuando los periodistas llegamos a la Capitanía general, habían desfilado por el despacho del general Weyler todas las autoridades y gran número de personalidades.

Inmediatamente fuimos presentados por el ayudante del capitán general, coronel Lacalle, y el general Weyler, en presencia de otros jefes del Ejército, nos dijo que era muy amante de la prensa, cuyas altas funciones respetaba.

«Pero—añadió—así como en mí encontrarán ustedes un amigo y un compañero para contribuir a la obra de gobierno que nos ha sido confiada, debo advertirles que será inexorable para los que traten de vulnerar las leyes. Desde este momento quedo a la disposición de ustedes en el bien entendido de que cualquier duda que les ofrezca una cuestión de interés general estará presto a dilucidarla si de mí depende.»

«Con el ceremonial de costumbre el general Weyler se ha hecho cargo del 4.º Cuerpo de Ejército, que comprende toda la región catalana.»

Después han desfilado por el despacho del nuevo capitán general, cumplimentándole, todas las autoridades militares.

Cuando hemos salido del despacho de Capitanía continuaban llegando a dicho edificio comisiones y personalidades.»

Gacetillas

Hoy como sábado se ha girado la correspondiente visita de cárceles.

En el reposo se encuentran unas llaves que fueron encontradas en la Plaza de Abastos y que serán entregadas al que justifique ser su dueño.

Ayer fué decomisada cierta cantidad de fruta que no reunía buenas condiciones.

Ha llegado a Madrid una comisión de Valencia, formada por los señores Izquierdo, Porriá y marqués del Tr-

ria, con objeto de gestionar del Gobierno que se conceda un año de prórroga a la Exposición de Valencia, con carácter internacional.

Según noticias la sección ciclista de la «Asistencia Palmesana», se propone realizar mañana una excursión en la cual visitarán Algaida, San Honorato y Gracia.

Las limosnas depositadas en el cepillo de la Sangre durante el pasado mes asciende a 642'53 pts.

La policía detuvo y entregó a noche a sus padres una joven que se había fugado del hogar paterno.

Por disposición del alcalde accidental D. Luis Alemany fué cerrada ayer una escuela de niños por haber ocurrido un caso de viruela.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del juzgado del pueblo de Benisalem.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro un individuo que presentaba una herida en una mano.

Varios obreros de la brigada municipal están arreglando los pasos que hay en el Borne.

Leemos que el presidente del Consejo ha ofrecido facilitar un extracto del decreto de descentralización que prepara, antes de que lo publique la «Gaceta».

Este decreto alcanzará grandes proporciones, pues con él se modificarán más de 300 disposiciones.

Esta mañana un niño que estaba jugando en uno de los bancos del paseo del Borne tuvo la desgracia de caerse y se produjo una fuerte contusión en la cabeza.

Fué axiliado en una farcia próxima.

Al bajar de la escalera de su casa un niño que vive en la calle de Colón resbaló y se produjo la dislocación de el pié izquierdo.

Anoche en la calle del General Barceló rifieron un hombre y una mujer promoviendo un fuerte escándalo.

Con tal motivo se reunió al lugar del suceso numeroso público.

La Compañía de ferrocarriles de Mallorca anuncian que para los días 7 y 18 de Noviembre, ferias y «dijous bós» en Inca respectivamente, saldrán los siguientes trenes extraordinarios:

Tercera feria y «dijous bós».
De Palma a Inca a las 7 y 11'30; de Inca a Palma a las 16'30 y 18; de Manacor a Inca, Palma y Felanitx a las 11'45 y de Inca a Manacor a las 15.

Al cauzar anoche una criatura de 4 años por la calle de San Miguel, donde se procede al nuevo empedrado del piso, resbaló en una de las innumerables piedras, produciéndose una contusión en la nariz.

En Santafy ha sido denunciado un sujeto por infringir la ley de carreteras.

En Porreras ha sido denunciado un pastor por apacentar ganado en propiedad ajena.

El gobernador civil Sr. Portela ha reiterado las oportunas órdenes para que se persiga el juego a los prohibidos en los suburbios.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídase: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vias urinarias), Vichy-Grande Grille (higado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy Etat.

Agua Colonia Orive. Única aseguible a todas las fortunas entre las extranjeras. Única española acreditada en España. Única higiénica con primer premio IX Congreso Higiéne. Para prueba 3 rs. frasco.

ALCANCE

Madrid 7 (11'40 m.)

Leon y Castilla

Ayer por la tarde llegó a Madrid el embajador de España en París Sr. Marqués de Muni.

A la estación acudieron a recibirle buen número de amigos.

El Sr. León y Castilla se hospeda en el hotel Paris donde fué interrogado por los periodistas.

El marqués del Muni se negó a hacer ninguna declaración.

Lo único que dijo es que esta mañana se proponía celebrar una detenida conferencia con el jefe del gobierno y por la tarde acudiría al ministro de Es-

tado para conferenciar con el Sr. Pérez Caballero.

Barroso en Palacio

El ministro de Instrucción Pública Sr. Barroso estuvo ayer en Palacio y entregó a los reyes una estadística sobre la enseñanza.

Junta Central del Censo

En una de las sesiones del Congreso se reunió ayer la Junta Central del Censo con objeto de resolver algunas consultas que se le habían hecho desde algunas poblaciones.

Se terminó la rectificación del censo y se trató detenidamente de la cuestión relativa a la constitución de mesas y colegios electorales con objeto de ajustarse a la nueva organización.

Se acordó el aumento de secciones por haber aumentado el número de votantes.

Y por último se tomó el acuerdo de aconsejar al gobierno que haga la convocatoria el día 23 en lugar del 26 para evitar de ese modo coincidencia con la designación de adjuntos.

Un estreno

En el teatro Lara se estrenó anoche la obra de los Quintero titulada «Doña Clarines».

La obra tuvo un éxito mediano.

La guerra de Melilla

Soldado herido

A un soldado del batallón de Chincana que estaba reconociendo el fuñil, se le disparó este, produciéndose una herida de pronóstico reservado en el pie.

Operaciones decisivas

El ministro de la guerra, general Luque ha recibido un telegrama del general Marina, en el cual le da cuenta de que los temporales han cesado por completo y que los soldados se dedican a recomponer los caminos con objeto que los convoyes pueden transitar sin dificultad.

Según el citado telegrama una vez que los caminos estén transitables se empezarán de nuevo las operaciones que se habían suspendido.

En los círculos militares se asegura que las citadas operaciones serán las decisivas y que con ellas terminará la campaña.

Expectación

Todo cuanto se diga de la gran expectación que hay en los círculos militares y políticos desde que se ha sabido que el general Marina estaba dispuesto a emprender de nuevo las operaciones, es poco.

Formidable incendio

En la Ronda de Toledo

A las dos de la madrugada uno de los serenos que está de servicio en la Ronda de Toledo, vió que por una de las ventanas del edificio que tiene el número 30 de dicha calle salía una densa columna de humo.

Inmediatamente dió la señal de alarma y llegando al lugar del suceso bomberos y autoridades.

El edificio donde se había declarado el incendio era una fábrica de aserrar maderas.

El incendio

En pocos momentos las llamas se hicieron dueñas del edificio y de todo lo que en él había.

Desde grandes distancias veíase el resplandor.

Los bomberos

Los bomberos fueron llegando con gran prontitud y inmediatamente empezaron a

